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Aufgabe 1

Das dargestellte mechanische Systém setzt sich aus der abgebildeten Ruhelage, in der die
Feder spannungsfrei ist, in Bewegung. Der Gleitreibungskoeffizient zwischen Klotz und

Unterlage betragt p=0,2. Die Massen der dehnstarren Seile und die Lagerreibung der Rollen
kénnen vernachlassigt werden.

Rolle 1

g= 9,81 mis?

Klotz: m, =50 kg

Rolle 1: m., =20kg; Js1= %'meRz

Rolle2: mgo=30kg; Js2= %-mRz R
Federsteifigkeit. ¢ = 500 N/m

Rolle1 Rolle 2
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- 1) Welche GeschWindigkeit besitzt der Klotz, wenn er eine Wegstrecke von 1 m zuriick
gelegt hat ?

2) Ermitteln Sie die maximale Geschwindigkeit des Klotzes.

~ 3) Bestimmen Sie maximale Federkraft.




Aufgabe 2

Das unten dargestelite Messgerat mit der Masse m = 30 kg ist auf vier Federn mit der
. Gesamtfedersteifigkeit Cges =4 - ¢ = 12 -104 N/m und einem mittig angeordneten Dampfer
gelagert. Der Dampfungsgrad kann mit D = 0,05 angesetzt werden. Durch eine benachbarte
Maschine wird der Untergrund zu periodischen Vertikalschwingungen u(t) angeregt, deren
seitlicher Verlauf in unten stehendem Diagramm zu sehen ist. Die Periodendauer der
FuRpunktanregung u(t) betragt T=0,12s. Die Ordinaten der Schwingungsausschlage in den
Funftelspunkten der Periodendauer T sind in der unten stehenden Tabelle angegeben. Die
héchste im Signal vorkommende Frequenz ist Qn = 2. '
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1) Bestimmen Sie die Kennkreisfrequenz des Systems.

2) Entwickeln Sie die Funktion u(t) der FuRpunktanregung in eine Fourierreihe. Bestimmen
Sie dazu:
a) die erforderliche Anzahl der Stitzstellen nach Shannon,
b) die Fourierkoeffizienten b1 und bz,  (u(t) ist eine ungerade Funktion)
¢) die Fourierreihendarstellung. '

3) Ermitteln Sie das Ort-Zeit-Gesetz x(t) der Vertikalschwingung des Messgerétés infolgé der
FuBpunktanregung u(t). : : ,




Aufgabe' 3

Far deh dargestellten Koppelschwinger soll eine Eigenschwingungsuntersuchung durchgefihrt
werden. ' '

‘ {5 g=981ms " T . Gegeben:
masseloser ® :
Stab Rolle: mr=6 kg
9 Rolle 4 »x Kugel: mk = 3 kg
Ny ' c=1000 N/m
A
- =1m

Die Bewegungsgleichung fir kleine Schwingung'en um die statische Ruhelage lautet:
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M -8+ c g =0

1) Berechnen Sie die Eigenkreisfrequenzen o1 und w2 des Systems.
2) Ermitteln Sie die zugehdérigen Eigenvektorén.
3) Stellen Sie die beiden Eigenschwingungsformen grafisch dar.

. 4) Geben Sie die Modalmatrix Q und die Spektralmatrix S an.
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